EXERCICIOS DE SALA — ELETROSTATICA 1

Uma moeda de cobre (Z = 29) tem massa de 3,10 gramas, Qual ¢ a carga total de todos os elé-
& 5
trons da moeda’?

SITUAGAO Os elétrons tém carga totzl dada pelo niimero de elétrans na moeda, N, mul-
tiplicado pela carga de um clétron, —¢. O numero de elétrons em um dtomo de cobre € 29 (o
numero atdmico do cobre). Portanto, a carga total dos elétrons € 29 elétrons multiplicado pelo
nimero de dtomos de cobre N, na moeda. Para encontrar N, utilizamos o fato que um mol
de qualquer substincia tem o ntimero de Avogadro (N, = 6,02 ¥ 10%) de particulas (molécu-
las, dtomos ou fons) ¢ 0 nimero de gramas em um mol ¢ a massa molar M, que ¢ €3,5 g/mol
para o cobre.

SOLUCAO
1. Acarga total Q € o nimero de elétrons multiplicade pela carga: Q = Nj(—e)
2. O numero de elétrons é Z multiplicado pelo nimero de dtomos N, = ZN|
de cobre N,
i ) i 6,02 % 10% dtomos;/mol
3. Calcule o niimero de dtomos em 3,10 g de cobre: N,=(310g) —
a 63,5 g/mol
4, Calcule o niimero de elétrons N2 N, = ZN,, = (29 elétrons/dtomo)(2,94 %
= 8,33 X 10" elétrons
5. Utilize o valor de N, para determinar a carga total: Q=N X (=¢) = (853 X 10° elétrons)(

=|-137 X 10°C

2,04 ¥ 107 stomos

10% atomos)

1,60 % 107" C/elétron)

“Exemplo 21.2 | _

FORCA ENTRE DUAS CARGAS PUNTIFORMES Duas cargas
puntiformes, g, =+25 nC e g, =75 nC, estdo separadas por uma
distincia igual a 3,0 em (Figura 21.12a). Determine o médulo, a
direciio ¢ o sentido (a) da forga elétrica que g, exerce sobre g,; &
(b) da forca elétrica que g, exerce sobre g,.
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[(+25 % 107°C)(—75 x 107° C) |
(0,030 m)?

= (9,0 X 10°N - m}/C?)

= 0,019 N

Duas cargas puntiformes estdo localizadas no lado positivo do
eixo COx de um sistema de coordenadas. A carga g; = 1,0 nC estd
localizada a 2,00 cm da origem, e a carga g: = -3,0 nC estd locali-
zada a 4,0 cm da origem. Qual € a forga total exercida por essas
duns cargas sobre uma carga g5 = 53,0 nC localizada na origem?
As forgas gravitacionais sfo despreziveis.



(1,0x107%C)(50 % 107" C)
(0,020 m)?

= (90 % 10° N - m*/C*)
= 1,12 % 107" N = 112 uN

Essa forga aponta para o lado negativo do eixo Oy porque a carga
i3 ¢ repelida pela carga g, (ou seja, ela é empurrada para o senti-
do negativo do eixo Ox).

O médulo F; ., 5 da forga que g, exerce sobre g, &
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(3,0 % 107°C)(5,0 x 1077 C)

= (90 % 10°N - m*/C?
( m/C) (0,040 m)?

=84 X 107°N = 84 uN

Essa forga aponta para o lado positivo do eixo Ox porgue a carga
g ¢ atraida pela carga g, (ou seja, ela é puxada para o sentido
positivo do eixo Ox). A soma dos componentes x dessas forgas &
dada por

Fo=-112 uN + 84 uN =28 uN

Exemplu 21.4 o

SOMA VETORIAL PARA FORCAS ELETRICAS EM UM
PLANO Duas cargas puntiformes positivas iguais g, = ¢, =
2.0 pC estio localizadas em x =0, v=030mex=0,y=-0,30m,
respectivamente, Determine o mddulo, a diregiio e o sentido da
forca elétrica total {resultante) que essas cargas exercem sobre uma
terceira carga puntiforme @ =40 uCemx=040m, y=0.

{40 % 107 PC) (2,0 % 107°C)
(0,50 m)?

Fiemo= (9,0 x 10° N - m?/C?)-

= (29N

0,30 m 0,50 m

040 m
0,30 m {:I SI:] m




O dngulo ¢ estd abaixo do eixo Ox, de modo que 0s componentes
dessa forga sfo dados por

(Famg)e= (Fiemp)cosa = (0,29 N]ﬂ,-ﬂ}m =023N
(Fiong)s = —(Fiang) sen a = —(029 Njg;gm — 017N

A carga inferior g, exerce uma forga de mesmo mddulo, porém
formando um fngulo o que estd acima do eixo Jx. Usando um
raciocinio de simetria vemos que o componente x € 0 mesmo que
o da carga superior, porém o componente y possui sentido contrd-
rio ao da carga superior. Logo, os componentes da forga total F
sobre 0 sfo dados por

Fo=023N+023N=046 N
Fo=-01TN+01TN=0

A forga total sobre O aponta para o sentido +x ¢ possui modulo
igual a 0,46 N.

Em um dtomo de hidrogénio, o elétron estd separado do prdton por uma distincia média de
aproximadamente 5,3 X 107" m. Calcule a intensidade da forga eletrostdtica de atracdo exer-

cida pelo préton no elétron.

SITUAGAO Considere o proton como 4, e o eléiron como ¢,. Use a lei de Coulomb para deter-

minar a intensidade da forga de atragdo eletrostdtica exercida pelo proton no elétron,

SOLUCAO
1. Esboce o clétron e o préton ¢ identifique cada um com simbolos apro Prdton
priados (Figura 21-7): 9 O
le =
q =1e
FIGURA 21-7
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2. Use a informagio fornecida na Equagiio 21-2 (lei de Coulomb) para F = S R v

calcular a fora eletrostatica:

- [z

Elétron

4’—.001

]

f2=—¢

(8,99 % 10° N - m?/C?)(1,60 < 107'* C)?

(53 X 101" m)?



